



核心提示

讨薪发言人 再次讨薪

不知“啥是外交部”，两次出镜只为要回血汗钱

本月初，一段由女农民工苗翠花(化名)模仿外交部发言人口吻发表讨薪公告的视频，在网上引发强烈关注。这篇发言稿，直指天津市基业永固建筑工程有限公司与天津市汉沽区殡葬管理所之间的工程款纠纷。

但基业永固公司并没有顺利拿到被拖欠的工程款。于是，在苗翠花口中“老板们”的筹划下，第二场新闻发布会10月19日在北京举行。主角依然是苗翠花，矛头依然直指汉沽区殡葬管理所。

处于风波中心的女主角苗翠花，对于自己为何走红并不理解。稿件内容她也不完全明白，还问记者“啥是外交部”。而“就是要钱嘛”，才是她说得最多的话。

讨薪视频火了 欠薪还没拿到

苗翠花其实不叫苗翠花。但她特意叮嘱，不要公开她的真名。

苗翠花家住河南驻马店新蔡县的一个乡村。家里有十来亩地，种玉米、花生。得知自己红了的时候，苗翠花正在老家秋收。

“你红了，快回天津，钱有希望了。”表姐从天津打来电话。苗翠花还是一头雾水，“钱要到了？那你打我卡里吧。”

让苗翠花“红了”的，正是那段题为“农民工学外交部发言人讨薪”的视频。短短几分钟的视频中，苗翠花结结巴巴地念着一篇模拟外交部发言人口吻的讨薪“檄文”。

事实上，时至今日，苗翠花对她念的稿子都不甚明白。“啥是外交部？”19日接受采访时，苗翠花这样反问记者。

回到天津，苗翠花说自己只是在等着“老板们”的消息。但进展似乎不那么顺利。10月18日，“老板们”又带着苗翠花来到北京。

听说还要开一场新闻发布会，苗翠花本不愿意来北京。“去了也不一定非要回钱来。这边还耽误做工，一天要损失100块钱。”架不住劝，最终苗翠花还是来了。“明天一定得回天津，还得找活干呢。”

介绍亲友做工 却成了“冤大头”

上世纪90年代，20多岁的苗翠花和丈夫去天津，十多年卖菜为生。2004年回家一段时间后，在2006年，她和丈夫又到天津谋生。在表姐的牵线下，苗翠花来到天津汉沽区逸安园公墓项目的工地上打工。负责该项目的经理叫黑锦和。表姐和表姐夫正是从他手中转包了一部分工程。苗翠花说，自己先是给工人做饭，后来为了多挣点钱，又改去搬砖。苗翠花伸出左手，中指短了一截，“在搬砖时被掉落的硬物砸断了”。

因为工地缺人，苗翠花还陆续叫来老家20多个亲戚朋友，在工地上干了一年。

2008年6月，项目竣工验收合格，开发商之间却就投资金额产生纠纷，导致施工方基业永固收不回工程款。

按照苗翠花的说法，20多个亲戚朋友共有6万元工资随之被拖欠，至今分文未得。而作为“牵线人”，亲戚朋友们都将账算在苗翠花头上。

而按照苗翠花的讲述，丈夫也恰于当年

患病不治。家中一对老父母，两个分别上高中和小学的女儿，重担几乎都压在苗翠花肩上。当时，全家只有卖农作物的收入。

随后几年中，面对老家亲戚朋友时不时地上门“讨债”，家里只能尽力维系，关系稍远的先还，关系近的靠脸面撑着。

为了“还钱”，苗翠花就到津塘公路5号桥的建筑工地上打临时工。天气暖和的时候就早上五点去等活，天气冷些就五点半去等。从早六点干活到晚六点，收入100元左右。

B

为讨薪拍视频 化名“苗翠花”

苗翠花说，那段日子干活累了，或是受了委屈，就去找表姐倒苦水。后来，表姐干脆直接把苗翠花推给黑锦和。表姐告诉她：“要钱，就跟黑老板上北京。”

今年上半年，黑锦和开车带苗翠花到北京讨说法，就有两男一女共三个陌生的年轻人找到她，说要帮她录视频。于是，苗翠花就跟着上了一辆金杯车，黑锦和则在后面跟着。约一小时后，她被带到了一间地下室。

C

第二场发布会 她还是有点怕

“视频讨薪”半年后总算有了动静。

19日中午12点半左右，“老板们”带着苗翠花来到场地费相对便宜的马连道国际茶城，决定在这儿开第二场发布会。

发布会开始前，有人给苗翠花递上一份发言稿。跟上一篇稿子不同，这篇字更小，字数更多。苗翠花一遍又一遍地看稿子。“这个字念啥？”苗翠花两次问记者。

D

欠薪哪去了？

苗翠花讨薪，缘起于天津市汉沽区殡葬管理所与天津德胜联合投资有限公司(下称“德胜联合”)合作开发的逸安园公墓项目。

据《中华工商时报》2011年报道，2007年该项目手续齐备后，天津市基业永固建筑工程有限公司(下称“基业永固”)与德胜联合

录视频是不是有人安排的？是不是故意炒作？苗翠花说自己都不知道。关于视频的来历，苗翠花只是告诉记者，当时那些年轻男女问她：“想不想要钱？”“想。”“那就录视频、上网。”“那就录吧。”

苗翠花说，词儿是有人写好的，她只负责照着念。苗翠花只上过小学二年级，认字不多，念得不顺，拍视频的女的就带着她说。人家教一句，她就学一句。

苗翠花上台前，筹备者又播放了一次讨薪发布会的视频。但苗翠花一直盯着发言稿。记者问她：“现在看，这视频怎么样？”苗翠花摇摇头：“不怎么样。现在我有怕。”

主持人叫到苗翠花时，她一瘸一拐地走上台——右腿患脉管炎已经三四年，根治要一万多元，她掏不出这笔钱。

站在台上头一分钟，苗翠花一度紧张得

一言未发。此后，在念稿子的过程中，因为不认识“谴责”和“渐行渐远”，她又两次卡在台上。下台后，苗翠花双手颤抖，不停揪着衣服上的绳扣。“要血汗钱嘛，怕啥？”她试图给自己鼓气，但随后，眼泪和鼻涕还是忍不住一起下来了。苗翠花将手退进袖子里，用衣服将眼泪和鼻涕抹去。

苗翠花称：“等要着钱了，时间一长，一切就都过去了。”

苗翠花称：“等要着钱了，时间一长，一切就都过去了。”

苗翠花称：“等要着钱了，时间一长，一切就都过去了。”

天津市高院二审判决，德胜联合限期支付基业永固工程款近1200万元，汉沽区殡葬管理所因参与联营，承担连带责任。

19日，汉沽区殡葬管理所所长李朋同表示，该所并不认可二审判决，还在走法律程序。据《南方都市报》

■ 疑问待解